

M A K Ó I FÜGGETLEN UJSÁG

Politikai napilap.

Főmunkatárs:

Dr. KISS PÁL.

Felelős szerkesztő:

ESPERSIT JÁNOS.

Telefon szám 63.

Fogyasztási adóink kezelése.

Makó, aug. 24.

A fogyasztási adókat az állam csakis akkor biztosítja saját kezelés útján, hogyha sem a községekkel, sem a fogyasztási adóköteles felekkel a biztosításra nézve nem tud megegyezni.

Törvény e tekintetben, hogy ezen adók megváltásánál avagy haszonbérbeadásánál elsősorban a községet köteles az állam felhívni ajánlattételre. S csak ha az illető községgel nem sikerül az árra nézve a megegyezés, akkor következnek az adókötelesek és ha ezekkel se sikerül az alku, akkor esetleg ráutalhatja a kormány bizonyos adóátalány ellenében a fogyasztási adók szedését a községre avagy legvégül saját kezelésébe veheti azt.

Az adók ilyképpen való biztosítása három évről-három évre történik.

A legutóbbi időkben Makón a község kezelésében voltak ezek az adók. Még pedig úgy, hogy a kincstár ezek átadásánál mindig jóakarattal volt városunk iránt. Azt mondhatjuk, hogy nem is állottak az előző kormányok szóba se a többi jogosult felekkel, hanem csak azon voltak, hogy elég kedvezményes megváltási árak mellett jussunk hozzá az adók kezeléséhez. Olyan megváltási összeget kívánt a kincstár, a mely mellett városunknak a megváltásból még haszna is származott.

Most már hat éve, hogy évi 62 ezer koronát fizetünk ez adók bérlete fejében. Mert három évvel ezelőtt egyszerűen leírt a kormány, hogy hajlandó a bérletet további három évre is az addigi bér mellett átengedni városunk részére. Természetesen köszönettel fogadtuk az ajánlatot, megvolt az alku s a mint azelőtt, azóta is az évi 62 ezer koronát fizetjük. Az adóköteles felekre tehát,

avagy a többi biztosítási rendszerre nem is került a sor.

Községünknek a kormány ezen kedvezése folytán — a mely pedig szigorúan törvényes — évi 30 ezer koronánál több tiszta haszna lett ez adók bérletéből. Ennyi maradt meg fogyasztási adópénztárunkban a bérleti összeg kifizetése s a kezelési költség levonása után. Ez az összeg természetesen községi költségvetésünknek a javára esett, a mi meg azt teszi, hogy 30 ezer koronánál nagyobb összeg olyan fedezetünk volt községi háztartásunkra, a mit nem pótdadó útján kellett fedeznünk.

Igy is nagyon maga, 100 percenten felül a pótdadónk, de ha ez az összeg nem állott volna rendelkezésünkre, körülbelül 10 százalékkal még magasabb lett volna.

Nagyonfis ránk fért hát ez a nyereség, de meg meg is érdemeltük azoknak a tisztán állami funkcióknak fejében, miket kénytelenek vagyunk végezni.

Most az a veszedelem fenyeget bennünket, hogy elcsúszunk ettől a haszontól. A jelenlegi kormány semmi tekintettel sincs a nagyon is méltánylandó körülményekre. Sem arra, hogy az államnak mennyi dolgát végeztetjük a saját költségünkön, sem arra, hogy éppen ezek miatt majd leroskadunk a rengeteg pótdadó alatt.

A kormány most az eddigi évi 62 ezer korona helyett évi 105 ezer koronát követel. Tehát majdnem 100 percenttel adná ki többért, drágábban nekünk a fogyasztási adókat, mint a hogy most bírjuk.

Nem tudjuk, mivel indokolja a kormány ezt az ár-emelést. De bizonyos, hogy nagy garral hirdetett szociális érzékét ez az eljárása nagyon is cáfolja. — Egyre azt kürtöltetik, hogy a községeknek, ez által a községek lakosságának a segítése programjokban van. Mert — úgy mondják — már a kormány is belátja, hogy a

mai állapot mellett tarthatatlan a községek helyzete.

És ime az első segítség már is megérkezik. Abból áll, hogy eddigi évi 30—40 ezer koronát igazságtalanul elvesznek tőlünk. Ez a tényük a pótdadó emelését hozza magával. Ha eddig fizettünk minden állami adóforint után 1 forint 5 krajcár városi pótdadót, ezután majd, a mostani kormány szociális programjának a dicsőségére, fizethetünk majd 1 forint 15—20 krajcárt.

E kormány-ténykedésben legfeljebb az vigasztalhat bennünket, hogy nem mi vagyunk egyedül, kiket ez a kétes áldás érint. A többi községekben is ugyanezt cselekszi a „munkapárt“ kormánya. Ilyen az a munka, melyből programjok áll.

Holnaputánra hívták meg az adóköteles feleket ajánlattételre. Ki ajánl, mit ajánl, s lesz-e, a ki a városnál többet is ígér, most még nem tudhatjuk. Az árverés bármiként végződik, az eredmény fölött a pénzügyminiszter dönt.

Az utolsó szó tehát nem az itteni pénzügyi palotában hangzik el ebben az ügyben.

A város előjárósága azonban a 26 iki árverés után tudni fogja már, hogy mégis mi lesz hát az a legmagasabb összeg, melynél alább az itteni pénzügyigazgatóság nem engedheti át a fogyasztási adók bérletét. Mert hogy 105 ezer koronát senki sem ad érte, az máris bizonyos.

Ha aztán olyan lesz még a leengedett összeg is, hogy azt a város nem ajánlhatja meg, talpra kell állani városi hatóságunknak, hogy mégis mi kapjuk meg ez adóbérletet. Még pedig legfeljebb a mostani ár mellett, évi 62 ezer koronáért.

Vagy a polgármesternek vagy éppen küldöttségnek kell felmenni a miniszter elé. Fel kell világosítani a minisztert a város nyomorúságos anyagi helyzete felől s

hangsúlyozni kell, hogy éppen a kormány által hangoztatott szociális szempontok követelik a bérletnek városunk részére az eddigi bér mellett való átengedését. Mert ez által valamelyes könnyítés történik a város polgárságának ugy is nagy terhein. De az igazság is azt hozza magával, hogy a mikor mi körülbelül kétszáz ezer koronát költünk azokra a feladatokra, melyeket tisztára az állam helyett, de kényszerűségből végeztünk, akkor — legalább némi viszonzásul — a helyette kiadott költségünkért az állam is részesítsen bennünket, ezuton általa részünkre adható, bár sokkal csekélyebb hasznot hozó, kedvezményében.

kp.

□ **A bosnyák pótválasztások.** Szerajevóból távizatozzák, hogy a bosnyák tartománygyűlési pótválasztások szeptember hó 3-án lesznek. Nyolc mandátum üreseedt meg: négy a katolikus kettő a szerb-ortodox és kettő a munkapárté. Az önálló muzulmán párt a választásokon teljesen megbukott, s ezért akarta, hogy a két mandátumot átengedi a nemzeti szervezet pártjának, ami egyet jelent az önálló muzulmán-pártnak a politikai térről való teljes visszavonulásával.

□ **Visszavont petíció.** Az általános választások alkalmával a székelyhídi kerület mandátumáért Fráter Loránd Justh párti, Molnár Ákos Kossuth-párti és Dóci Imre dr. nemzeti munkapárti küzdöttek. A választáson egy jelölt sem nyerte el az általános többséget és így Fráter Loránd és Molnár Ákos között pótválasztásra került a sor. A pótválasztáson Fráter Lorándot választották meg. A kisebbségben maradt Molnár-párt megbízásából Kiss Sándor és társai petíciót nyújtottak be a királyi Kuriához, amelyet azonban a peticionálók a mai napon visszavontak. Fráter Loránd tehát megválasztott képviselőnek igazolható.

— **Közjegyző a börtönben.** Kern Lajost, a sikkasztással vádolt szegedi közjegyzőt az igazságügyi országos megfigyelő és elmeorvosintézetből két hónapi megfigyelés után hazahozták Szegedre és újból vizsgálati fogságba helyezték.

Uj küzdelem előtt.

Megyebizottsági tagok választása.

— Lapunk tudósítójától. —
Makó, aug. 24.

Ez év őszén újból választja a vármegye közönsége törvényhatósági bizottságának tagjait. E fontos ügyben, dacára annak, hogy a nyári nagy munkának még nincs teljesen vége, már megindult a mozgalom. Egyes körök, kisebb csoportok már tárgyalnak az őszi megejtendő megyebizottsági tagok választásáról.

A függetlenségi és 48-as párt eme szétszórt tanácskozásában annak előjelét látjuk, hogy a párt komolyan számot vet kötelességével és a vármegye parlamentjébe azokat az embereket akarja beültetni, kik érvényesülni fognak akkor, midőn azt a közérdekek megkövetelik.

Helyeselni kell bizonyos tekintetben a függetlenségi párt eme szétszórt mozgalmát, de az egyöntetű eljárás vezethet csak célhoz. Nagy fontossággal bír a jelen körülmények között, hogy a vármegye közönsége a megye bizottságába a pártnak kipróbált embereit válassza be, mert hiszen csak a közel múltnak politikai küzdelme megmutatta, hogy milyen kárára vannak bizonyos körülmények között az ingadozó elemek.

Az egyöntetű eljárásnak különben híve maga *Justh Gyula* is, ki legközelebb Makóra jön és ez ügyben tárgyal a párt vezetésével. Ugyanekkor a párt újja szervezéséről is szó lesz.

Justh Gyula különben az egész vármegyében újra fogja szervezni a függetlenségi és 48-as pártot. Erre a mozgalomra különösen nagy szükség van most, mikor a fegyveres erőben elbizakodó többség minden eszközt felhasznál a függetlenségi eszme letörésére.

Jön a kolera.

Riadalom a fővárosban.

Budapest, aug. 24.

A kolera már az osztrák határtól alig pár kilométernyire pusztít Orosz Lengyelországban, Olaszországból szétriadnak a furdózók és világiáros turisták, olyan fenyegető a veszedelem. Nálunk még komoly baj nincs, annyi azonban már történt, hogy tegnap éjjel a keleti pályaudvaron megjelent az első koleragyanus beteg. Vajjon alapos-e a gyanu arra, hogy kolrás esettel van dolgunk, vagy nem, arra még az orvosok sem tudnak válaszolni, mindenesetre meg kell tenni a hatóságoknak minden intézkedést, melylyel a járvány behurcolását megakadályozzák. Tegnap Fiumében elmulasztotta a rendőrség megtenni ezeket, mert tovább engedte az Olaszországból érkezett gyanus utasokat, akik közül az egyik rosszul lett a pályaudvaron. Ha nem vesszük szigorubbán a kolera rémét, mely két oldalról is összeszorítással fenyeget, akkor könnyen nyakunkba zudulhat a járvány, melynek most csak előrevetődött; sőtét árnyéka jelent meg a fővárosban.

Koleragyanus beteg a fővárosban.

Tegnap éjjel a „Brassó” nevű gőzösön hat román földmives érkezett Fiuméba, akik érintették a kolerától inficiált területet. Az illetőket szigorú orvosi vizsgálatnak vetették alá és a rendőrség megengedte, hogy folytathassák utjukat Ruszcsukba.

Közülök két kivándorlót: *Frink Emil* 35 éves napszámos és *Liebwerth József* huszonkét esztendő vasestergályos munkást, elhelyezték a Budapest felé induló gyorsvonat egyik elkülönített másodosztályú kocsjába. Tegnap este, alig hogy megérkezett a gyorsvonat, *Frink koleragyanus* tünetek között megbetegedett.

A keleti pályaudvaron megjelentek a fertőtlenítő intézet emberei és beszállították a Szent Gellért-kórházba. A fertőtlenítő alkalmazottai aztán hozzáfogtak a vasúti kocszi dezinficiálásához, ezalatt a hatósági orvos megvizsgálta *Liebwerth Józsefet* is, a kin semmi gyanus jelenséget nem konstatál.

Őt nem tartóztatták fel Budapesten, hanem tovább utaztatták a szülővárosa, Miskolc felé.

Éjjel a pályaudvar minden aajtaja el lett zárva. A portás szigorú parancsot kapott, hogy senkit se eresszenek be a forgalmi főútkhoz.

Ezzel szemben tudósítónk hivatalos részről a következő felvilágosítást kapta:

Tegnap a budapesti főkapitányság a fiemei főkapitányságtól a következő tartalmu táviratot kapta.

Néhai *Princz Károly Emil* 45 éves budapesti illetőségű fia és *Lichtwerth István* 20 éves *József* nevű fia ma este a 9 óra 20 perckor induló személyi vonattal kötött utlevéllel Budapestre utaznak. Minthogy nevezettek kolerás vidékről jönnek, kérjük velük a szükséges óvintézkedéseket megtenni.

Főkapitányság.

A táviratot a budapesti főkapitányság tegnap délelőtt kapta és azonnal megtette a szükséges óvintézkedéseket, nevezetesen értesítette a keleti pályaudvari rendőrkirendelést és a tisztí főorvosi hivatalt,

Tegnap este 8 óra 15 perckor, a fiemei 1009-es számú személyvonattal megérkeztek *Princz Manó* bádogos-segéd és *Lichtwerth József* vasestergályos-segéd.

Ezeket már várta a VII. kerületi tisztiorvos dr. *Hollós*, megvizsgálta őket és koleragyanusnak egyiket sem találta.

Lichtwerth Józsefet, aki *Pereces* községű illetőségű és kötött utlevele oda is szolt, azonnal tovább utaztatta, hatóságilag értesítve a szolgabíróit a gyanúsított ember érkezéséről.

Princz Manót koleragyanusnak nem találta, de miután foglalkozás és lakásnélküli tolonc, utazásának végcélja pedig Budapest, de azonfelül lázas is volt, elvitte a Gellért kórházba.

Itten ma reggel dr. *Ángyán* egyetemi orvostanár és *Magyarévits Mladen* tisztí főorvos megvizsgálták és koleragyanus tüneteket nem észleltek rajta, miután azonban tudóhurta van, átvitették a Szent István-kórház belgyógyászati osztályára.

NAPI HIREK.

— **A rendőrkapitány felebbezése.** Néhány héttel ezelőtt már megemlékeztünk arról, hogy a kereskedelmi miniszter a nagyváradi posta és távirtd igazgatóság véleménye alapján hozzájárult ahhoz, hogy a tanyák között és pedig a rákosi és kiskopáncsi tanyai iskoláknál tanyai posta állomások létesítsék. Mikor a miniszternek a tanyák lakóit megörvendeztető rendelkezése megérkezett, az képezte az egész dolog akadályát, hogy nem volt, aki a kézbesítést teljesítse. E bajon a posta és távirtd igazgatóság javaslatára alapján akként segített a városi tanács, hogy a tanyai kézbesítéssel a mezőrendőrököt bízta meg. A tanács ezen határozata ellen a ma város rendőrkapitánya élt felebbezéssel, ki felebbezésében elmondja, hogy a tanyai postakézbesítést elvonja a mezőrendőrök tulajdonképeni dolguk teljesítéséből.

— **Vizsgálat a tanyák között.** *Csala Károly* rendőrkapitány ma délelőtt vizsgálatot tartott a tanyák között és pedig megvizsgálta egészségügyi és köztisztasági szempontból a tanyai italméréseket nemkülönböztetve az azokban használt mértékeket. A rendőrkapitány a vizsgálatnál kisebb szabálytalanságokat talált, melyeknek megszüntetése iránt intézkedett.

— **Tanítónő választás.** Az apátfalvai római katolikus hitközség iskolaszéke ma az iskolájánál egyik megüresedett tanítónői állásra *Sebesztha Jusztina* tanítónőt, *Sebesztha Vilmos* volt makói kir. járásbírósi végrehajtó leányát választotta meg, ki a szegedi tanítónőképzőben jeles eredménnyel végzett, majd a női ipariskolában rendes tanfolyamot s azután az apaca nővéreknél a diszhimzési tanfolyamot is elvégezte. Az új tanítónő megválasztásával, ki a festészetben is szép jártassággal bír, Apátfalva tanügyi érdekei sokat nyertek.

— **Sürgessük a tűzrendészeti törvényt.** Szeged sz. kir. város törvényhatósága felirt a kormányhoz az országos tűzrendészeti törvény mielőbbi letárgyalása s életbeléptetése iránt. Feliratát azonnal a kérésrel küldte ma meg *Csanád vármegye* törvényhatósági bizottságának, hogy kérését hasonló szellemű felirattal pártfogásolja és sürgesse.

— **Égő transformator.** Ma hajnalban a Deák-Ferenc-utca lakói különös fényre lettek figyelmesek. Mindenki azt hitte, hogy valamelyik ház gyuladt ki. Az utcára futottak hát, hol csakhamar elég érdekes látvány tárult eléjük. A nagyobb foku légköri villamosságnál fogva kigyuladt a *Klém* András háza előtt felállított villamos transformator, mely csaknem az egész utcát nappali fényvel árasztotta el. A szép látványnak igen sok nézője akadt.

— **Megélénkül a város.** Néhány nap mulva ismét élénk lesz a város. Idegenek jönnek mennek, hozzák a szülők a ma még tisztára mosott nebulókat tele reménytel és ambícióval, no meg nagy csomó bankóval és turós lepénnyel. Igen sok család vígan dörzsöli a kezét, hogy újra tíz hónapra bezsebelheti a jóleső

nehéz koronákat. Lesz szürete a könyvkereskedőknek, vendéglőknek és iskoláknak, csak az a fő: a tudomány meg ne ártson a sok fiatalnak, no meg leginkább sok fiatal a — tudománynak.

— **Megkerült lelenefiu.** Lapunk mai számában megemlékeztünk arról, hogy *Gavallér András* lelenefiu elszökött *Kuglai Julianna* nevű gondozójától. A kis szökevényt ma reggel a szomszédos Kiszomboron elfogták és visszakísérték gondozójától.

— **A borjuvágás tilos.** A földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki az összes törvényhatóságoknak és községeknek, mely szerint négyhetesnél fiatalabb borjuk levágása tilos, egyben utasította a hatóságokat, hogy ezen rendelet ellen vétőket szigorúan büntessék.

— **Lopás.** *Ács Sándorné* Deák-Ferenc utcai asszony ma délelőtt panaszt emelt a rendőrségen, hogy az éjjel ismeretlen tettes bemászott magtára ablakban és onnan egy métermázsa hagymát lopott el. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **Nagy György dr. hódmezővásárhelyi ügyvéd.** A szegedi ügyvédi kamaránál tegnap érdekes bejelentés történt. *Nagy György dr.* volt országgyűlési képviselő bejelentette, hogy Vásárhelyre helyezte át ügyvédi irodáját és ott fog gyakorlatot folytatni.

— **Bosszualás.** *Weisz Gábor* az éjjel nyitva felejtette az egyik ablakának felszárnyát, melyet éjfélután ismeretlen tettes leakasztott és össze-vissza tört. A tettest a rendőrség nyomozza.

— **Szökött inas.** *Hegyi Gergely* kőműves mesternek *Jancsó György* nevű inasa pár nappal ezelőtt eltűnt hazulról és azóta nyoma veszett. A szökött inast körözi a rendőrség.

— **Durva szolga.** *Tergulica József* makói suhanc Szegeden volt *Szilás József* rendőrkapitányánál, mint szolga alkalmazásban. A gazda igen meg volt elégedve *Tergulica* munkájával, csak tegnap vett észre kisebb hanyagságot, miért megdorgálta *Tergulicát*. Ez annyira komolyan vette a dolgot, hogy nyomban felmondott, de gazdája nem adta ki ruháját és könyvét. Az éjjel aztán *Tergulica* felbredt és szökésre határozta el magát, de megdöngölte a dolgot és felzörgette gazdáját, hogy adja ruháját és munkakönyvét. Mikor ezért gazdája jól leszádta, *Tergulica* olyan botrányt csinált, hogy le kellett tartóztatni.

— **Anyakönyvi hírek.** *Elhaltak:* *Bence Julianna* Kádár Jánosné 64 éves, *Z. Nagy Ernő* György 3 hónapos.

Bármily célra használható új hi-
telesítéssel ellátott két darab

Üzleti mérleg
olcsó **ELADÓ.**
árért

Megtekinthető:

Kapusi Mihály

fűszerkereskedésében. Megyeház u.
Ugyanott két fiu TANULÓNAK
felvétetik.

Disznóságok a falon

Berondított házak.

Makó, aug. 24

Makón nem igen panaszkodhatunk, hogy valami nagyon felvet bennünket a tisztaság. Az utcák sok szennyét, piszkát nem egyszer felpanaszoltuk már. Amit most akarunk szövé tenni, az is közel van már ahhoz, hogy rendszerré fejlődjön. Az egyes házak, különösen az új házak falát eléktelenítik mindenféle disznó rajzok és felirások.

Éjszaka, vagy a nappal néptelen óráiban szórakoznak azzal ifjú nebulók hogy a házak falára disznóságokat írnak, s szemtelen ábrázolatokat rajzolnak.

Ez kellemetlen a háztulajdonosra is, aki reggelként arra ébred, hogy drága pénzén kimeszelt, tisztára festett házát kicsinyes gonoszú ifjak berondítják. A vakolatot leverik, s trágár rajzokkal éktelenítik el a falakat. Ez nem kellemes azokra sem, akik nem háztulajdonosok, hogy az utca gonosz kis művészei gyűjteményes képzőművészeti kiállítást rendeznek a házak falán. Hiszen hova tovább női társaságban sétálni sem lehet az utcán. Férfiember is elpirul, ha látja azokat a rajzokat, amelyek a falakról felé merednek. És elvégre esztétikai szempontból sokkal fontosabb, hogy szépen kitarozott házak legyenek az utcákon, semmint az, hogy csuf rajzok legyenek a házakon.

Az utcák megcsufolói legtöbbszőr fiatal gyerekek, akik jóformán alig vannak tudatában annak, hogy rosszat tesznek. Eppen ezért nem is hatósági intézkedésekre van elsősorban szükség, hanem arra, hogy a tanítók és iparostanonciskolai oktatók világossítsák fel a gyerekhadnak arra, hogy gonosz dolgot cselekszik, amikor idegen házak falát rongálja és elcsuftja.

A képviselőné kofaasszony.

Kádi pássz és Fétter Hanzl.

A német parasztot mondják a világ legszorgalmasabb, legtakarókosabb polgárának. Hogy ez való lehet, az kitűnik a Délvidéken lakó német polgártársaink életmódjáról.

Az egyszerű, takarékos, fényűzéstől mentes svábok példaképei Ujaradon laknak. Nagyreszük ugyszólván minden nap megfordul a Aradon. A piacok tele vannak ujaradi elárúsító asszonyokkal. Az egyszerű kofákból nem is látszik ki milyen szép vagyton fölött rendelkezik a familiájuk.

A kofa egyik iegerdekesebb alakja: *Filipp* János ujaradi országgyűlési képviselő felesége. A nagyságos kofaasszony hűségesen eljár az aradi piacra és buzgalommal kínálja zöldségeit. A Szabadság téren vagy a Tököl-téren csaknem naponta ott látható az öszes, kartonruhás, nyugodt tekintetű paraszt nő: a nagyságos kofaasszony. De nehogy valaki azt higgye, mintha *Filippné* különbnk tartaná magát a többi kofánál, azért, mert az ő ura helyet foglal a parlamentben. A

kartársnői, de az egész falu egyszerűen csak így szólítja:

— *Kádi pássz!* (Kádi néni.)
Az urát pedig az egész község „*Fétter Hanzl*”-nak szólítja. Nagyságos urat nem ismer az ujaradi paraszt. A képviselő családja épp úgy él, mint a többi józan, okos „sváb”. A legidősebb leányt, a Bébit nemrég nagy kitüntetés érte: megtették kirveleánynak. Ő a vezetője a bucsusoknak s míg férjhez nem megy, az ő szava parancs a bucsukon. A familia tagjai — egy kivételével — parasztosan nevelődtek. Az öt gyerek közül a legfiatalabból ur lesz. Beadták Szegedre gimnáziumba, hogy azután tudományal elláthassa az egész családot. A többi gyerek szorgalmasan be jár az anyjával az aradi piacra árulni.

Tanügy.

Iskolai értesítés.

A makói áll. főgimnáziumban az 1910/11 iskolai évben a tanulók felvétele szeptember 1—3 ig délelőtt 8—12 óráig történik az intézet tornatermében (földszint 5 szám.)

Szeptember 1-én csak I. és IV. osztályu tanulók vétetnek fel (más osztálybeliek csak kivételesen, amennyiben vidékről jöttek,) hogy az igazgatóság a párhuzamos osztályok fentartása és felállítására iránt ideje korán intézkedhessék. Föltétlenül szükséges, hogy az I. és IV. osztályu tanulók már szeptember 1-én okvetlenül beiratkozzanak, mert az I. osztályba 120 nál, a IV-be 60 nál több tanuló fel nem vehető.

Az I. osztályu tanulók születési bizonyítványukat, elemi iskolai értesítőjüket és ujraltatási igazolványukat a beiratások alkalmával bemutatni kötelesek. Felsőbb osztályu tanulók előző évi középiskolai bizonyítványuk alapján vétetnek fel.

A beiratás alkalmával felvételi, ifusági könyvtári stb. díjban 16 K. 20 f-t kell fizetni. E díjak fizetése alól senki fel nem menthető.

Az I. osztályu tanulók szülőik vagy gyámjuk kíséretében tartoznak megjelenni.

Ez uton is figyelmeztetjük a vidéki szülőket, hogy fiaikat csak olyan családnál helyezhetik el, amely kosztostartásra a főgimnázium igazgatóságától engedélyt tud felmutatni.

Makó, 1910. aug. 25.

Madzsar Gusztáv
igazgató.

Tanító vizsgálatok. A makói állami s községi polgárlányiskolában a jelentkezett növendékek javító vizsgálatára augusztus 29-én délelőtt 8 órakor tartatik.

Iskolai beiratások. A makói állami s községi polgárlányiskolában az 1910/11 tanévi beiratások szeptember 1 2 és 3 án tartoznak naponként délelőtt 8-tól 12 ig. Minden beiratkozó köteles az előző iskolai évről szóló bizonyítványt vagy értesítőt, ujraltatási bizonyítványt és az anyakönyvi hivatal által kiállított tanúsítványt, a IV. osztályba iratkozó keresztlevelet vagy születési bizonyítványt felmutatni.

Az igazgatóság.

A makót görög katolikus elemi iskolában az 1910/11 tanévre a beiratások szeptember hó 1, 2, 3 napjain lesznek megtartva és pedig délelőtt 8 órától 11 óráig, délután 2 órától 4 óráig.

Az iskolaszék elnöksége a következőkre hívja fel az érdekelt szülők figyelmét.

1. Az I-IV. osztályba iratkozó leány növendékek a kántortanítói iskolában, míg az I-IV. oszt. fiu gyermekek a „*Juhász György*” féle fiu iskolába lesznek beírva.

2. Minden szülő köteles magával hozni 30 fillér beiratási díjat és 20 fillért értesítő könyvecskére. Akik tavaly új értesítőt kaptak nem tartoznak 20 fillért fizetni.

3. Figyelmeztetnek azon szülők, kik az egyháztól gyermekeik számára tankönyv vagy ruhasegélyt kérnek, hogy ezt csak azon esetben kapják, ha gyermeküket a fent jelzett határ időben iratják be. A beiratásnál eme kérelem az illető tanítónak bejelentendő.

Szeptember 5 én reggel 8 órakor a tanulók tanítóik vezetésével a templomba vonulnak „*Veni Sancte-ra*”.

Regény.

Képek a szabadságharoból.

Irtá: egy volt 48-as honvédtárs.

(56)

Két menyegző.

De a francia nem azért francia, főleg párisi, hogy egy hamar kifogjanak rajta. Etlakat pedig mint élő nyereséget nem igen óhajtotta kiereszteni kezéből; ráijesztett tehát úgy, hogy szegény feje azt sem tudta mit tegyen.

Elmondta neki, hogy adjon hálát az Istennek, hogy ily helyre jutott, ahol el volt palástolható igazolványainak előmutatása, itt szépen meghuzhatja magát, meggazdagodhatik bőséges keresetével, mint eléggé szép asszony ha akar még vendégeket is fogadhat, míg ellenben, ha távozna, kénytelen lenne a rendőrségnél jelentést tenni és kenyszer utlevéllel továbbitanak házájába.

A tulajdonos legutóbbi kinyilatkoztatása hatott Etlakára. Borzadva gondolt arra az eshetőségre, ha őt most oly régóta elhagyott családjához a falu s az egész környék gunyjára visszatoncoznák. Inkább a halált választaná. Megmaradt tehát a helyén, feltéve magában, hogy megőrzi becsületét még e büntanyán is.

XXXVII.

Az idők teltek, Etlaka csakugyan hódított. Célpontjává vált minden oda vetődött élvhajásznak. Sőt azzal a légörrel kezdett megbarátkozni, a melybe

belesodortatott, s így erős teltevése összezsugorodott. A bókók, amelyekkel elhalmozták, nem hagyták hidegen. A hizelgő szavak jól estek neki. Öltözködésén is változtatott. Nem volt többé a szolid nyakig gombolt angol szabásu ruhákba öltözött zongorásznő, hanem merészen kivágott kecséit eláruló frivol hölgy, a kinek benső ismeretsége támadt kezdetben egy kocsigyártó fiatal iparossal, később pedig sok másokkal. Hiába az, alkalom tolvajt szül. Etlaka is elromlott testben, lélekben.

A folytonos éjszakázás, a szesz italok és fékezhetlen testi gyönyörök, a kábító izzadságtól telt fojtó rossz egészségtelen levegő, mit a világ valamennyi nemzetségű férfiúi csagat kigőzölgése okozott, kezdtek Etlaka erejét gyöngíteni; már-már nem birta az egész éjjeleket át-dorbézolni s kénytelen volt szobájába jóval hajnal előtt kimerülten visszahuzódni.

(Folytatjuk.)

Közgazdaság.

Gabonaárak.

Mai áraink helyben:

Buza	— — —	9.00—9.20
Tengeri	— — —	5.70—6.00
Árpa	— — —	5.80—6.00
Zab	— — —	6.80—7.00

Árak 50 kilogrammonként korona értékben.

Hagymaárak:

Vereshagyma 5.20—5.50 korona.
Foghagyma I. rendű 27—28 K.
" II. " 25—26 K.
Az árak száz kilogrammonként korona értékben értendők.

oo oo Megnyilt a oo oo

Műjégyár

a hol műjég e hó 25-től kezdve állandóan kapható.

A Lakatos-féle házban a Szegedi és Páva utcák sarkán egy tágas

üzlet helyiség

s a hozzá tartozó kétszobás lakás

a megfelelő mellék-helyiségekkel együtt azonnal kiadó.

Értekezni lehet Lakatos Pállal.

